

珍貴老樹調查紀錄表

編號：17-09-04	樹種中名：茄苳	學名： <i>Bischofia jabanica</i> Blume.		
座落地點：芬園鄉庄村彰南路二段 465 號前的巷子內 福德宮後(東株)				
經緯度：23.995275, 120.634132 (23°59' 43.0"N 120°38' 02.9"E)				
樹高：10.1 公尺	胸圍：約 3.75 公尺	根張範圍：1 公尺	樹冠面積：103.3 平方公尺	
推估年齡：100 年	推估依據： <input checked="" type="checkbox"/> 訪談： <u>100</u> <input type="checkbox"/> 實測： <u>          </u> <input type="checkbox"/> 其他： <u>          </u>			
現有周遭設施： <input checked="" type="checkbox"/> 保護設施：圍欄 <input type="checkbox"/> 休憩設施 <input type="checkbox"/> 其他 <u>          </u>				
找尋路線記述： 台一線轉 148 縣道會通到芬園，會先經過大彰路(139 縣道)，繼續往前會遇到彰南路，向左轉，彰南路二段 465 號正對面有一條小巷子，小巷子走到底即看見福德宮，宮的兩旁即是老樹所在地				
位置簡圖：				

現場照片：



### 【芬園鄉縣庄村老茄苳樹（東側）】

芬園鄉縣庄村福德宮旁有二株老茄苳樹，東側這株樹身低矮，有三主幹支撐形成冠頂，樹頭形狀彎曲奇特，渾然天成。他的年齡約有 100 歲，樹高有 10.1 公尺，胸圍 3.75 公尺，根張範圍 1 公尺，樹冠面積 103.3 平方公尺。依清代道光版《彰化縣志》記載芬園鄉縣庄村屬貓羅堡之「本縣庄」，是彰化往南投必經之地，因此而得名。

縣庄村位於烏溪支流貓羅溪畔，多為平坦的河階地，以前是屬於先住民洪雅平埔族貓羅社的社域，清代康熙年間漢人移入墾殖，雍正 3 年(1725 年)，大墾首吳洛率領佃農入墾，開鑿水圳灌溉，荒地變良田。縣庄村土地平坦且肥沃，因此以種植稻米為主，八卦山脈東麓少部分的地區以種植龍眼、鳳梨、荔枝等農作物。據《台灣舊地名之沿革》記載：縣庄村位於台中盆地之西南緣，八卦山台地東麓與貓羅溪間的河階狀平坦台地。海拔 70 至 90 公尺間。「縣莊」在彰化縣志作「本縣莊」，其起源可能從「縣亟」轉移者，按清代南投設縣亟，初似乎先駐此地。按縣莊迄今仍彰、南路上主要聚落，清代為彰化縣城赴南投街必經之地，且與東經北投街八埔裏社道路分歧點上，為交通要地。

據鄭清芳先生表示，他在很小的時候就會到福德宮旁的農田裡面幫忙，福德宮的東西二側各有一株茄苳樹，那時的福德宮是一間的很小土地廟，要祭拜土地公需要低頭彎腰才有辦法插香，直到十幾年前才翻建成現貌。老茄苳樹長得低矮，但鄭清芳的祖父和父親總會告誡他不可攀爬，因為大樹和老樹都會有「樹神」存在。

又據今年已 78 歲的黃瑞種先生說，他是在芬園村出生，很小的時候就曾到老茄苳樹這邊玩，這裡最早是用一塊石頭擺在樹下供人膜拜，後來用水泥磚頭蓋了一座小廟，直到民國 86 年才重建成為現在這種規模。老茄苳樹的現況良好，樹蔭密實，基座築有護欄，樹下也有石桌、石椅，常有村民來福德宮膜拜，在老樹下休憩談天；炎炎夏日，農田無遮無蓋，老樹下清風徐徐，汗水淋漓的農民會到樹下喝口茶小憩一下，相互交流耕作心得，輕鬆地暢談鄉間趣譚，老茄苳樹為農民保留一處清靜又清涼的聯誼和休息地。

105年11月，縣政府考量棲地環境不良，會造成日後樹木生長漸弱，於是進行棲地改善工作，將原有水泥鋪面及花台打除；為考量當地居民常於樹下休憩，在以透水鋪面活鋪方式進行改善，達到樹木保育又不失居民休憩需求。

106年5月由縣政府進行白蟻防治工作。

座落地點：芬園鄉縣庄村彰南路2段465號前巷子中的福德宮後

名稱：茄苳樹

學名：*Bisxhafia javanica*

科名：大戟科

別名：重陽木、秋楓樹、加冬、紅桐、茄冬